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Notă de prezentare 

privind proiectul de ordin pentru aprobarea  

Metodologiei de monitorizare a pieţei angro de energie electrică 

 

Prezentul document de discuţie reprezintă revizia Metodologiei de monitorizare a pieţei angro 

de energie electrică pentru aprecierea nivelului de concurenţă pe piaţă şi prevenirea abuzului de 

poziţie dominantă, aprobată prin Ordinul preşedintelui ANRE nr. 35/2006, modificată ulterior 

prin Ordinul preşedintelui ANRE nr. 21/2010 şi respectiv Ordinul preşedintelui ANRE nr. 

77/2014.  

Principalele modificări propuse prin prezentul proiect de ordin sunt legate de necesitatea 

corelării principiilor metodologice care stau la baza desfăşurării activităţii de monitorizare a 

pieţei angro de energie electrică cu stadiul de implementare a prevederilor Regulamentului 

(UE) nr. 1227/2011 al Parlamentului European şi al Consiliului din 25 octombrie 2011 privind 

integritatea şi transparenţa pieţei angro de energie (REMIT). 

Astfel, în scopul conformării cu principiul evitării dublei raportări de către participanţii la piaţa 

angro de energie electrică a aceluiaşi tip de date de tranzacţionare referitoare la produsele angro 

de energie electrică, documentul supus dezbaterii publice introduce o etapizare a modului de 

culegere a datelor respective, cu mutarea centrului de greutate, în măsura în care tipurile de 

date coincid, de la culegerea datelor direct de la participanţi către primirea datelor de la ACER, 

care le colectează în conformitate cu REMIT şi Regulamentul de punere în aplicare (UE) nr. 

1348/2014 al Comisiei privind raportarea de date, pentru punerea în aplicare a art. 8 alineatele 

(2) şi (6) din REMIT. 

Trecerea de la o etapă la alta a procesului de culegere a datelor este condiţionată de îndeplinirea 

de către ANRE a tuturor cerinţelor de securitate a datelor şi comunicaţiilor solicitate de ACER 

în conformitate cu prevederile articolului 10 din REMIT şi de testarea calităţii datelor primite 

din punct de vedere al corectitudinii şi completitudinii acestora. 

O altă modificare importantă cuprinsă în documentul de discuţie o reprezintă lărgirea 

domeniului de aplicare a monitorizării pieţei angro, prin includerea, pe lângă elementele de 
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determinare a nivelului de concurenţă şi suspiciune de abuz de poziţie dominantă, a semnalelor 

privind abuzul de piaţă, aşa cum este definit de REMIT, sub forma manipulării de piaţă şi a 

utilizării informaţiilor privilegiate în mod ilicit. 

Pe lângă evaluările şi analizele realizate de entităţile implicate în supravegherea/monitorizarea 

pieţei angro (ANRE, operatorul pieţei de energie electrică – Opcom SA şi operatorul de 

transport şi sistem – CNTEE Transelectrica SA) a fost necesară introducerea unei etape de 

analiză preliminară a posibilelor cazuri de abuz de piaţă sesizate de ACER, de participanţii la 

piaţa angro de energie electrică, de entităţi care sunt implicate în realizarea tranzacţiilor sau 

care pot rezulta din activitatea proprie de monitorizare desfăşurată de ANRE, în conformitate 

cu prevederile REMIT.  

Având în vedere cerinţele aplicării cadrului european de reglementare privind integritatea şi 

transparenţa pieţei angro de energie, revizia metodologiei de monitorizare prevede roluri 

crescute pentru operatorul pieţei de energie electrică şi operatorul de transport şi sistem în ceea 

ce priveşte modul de identificare şi analiză a posibilelor situaţii de abuz de piaţă, precum şi 

modalităţile de aducere la cunoştinţa ANRE şi de colaborare în cadrul fazei de analiză 

preliminară desfăşurată de aceasta. 

Un alt element integrat în propunerea de revizuire a metodologiei îl reprezintă lărgirea sferei de 

colaborare dintre ANRE şi Consiliul Concurenţei, respectiv Autoritatea de Supraveghere 

Financiară în ceea ce priveşte elementele de suspiciune de abuz de piaţă. 

De asemenea, proiectul supus dezbaterii publice propune actualizarea sistemului de indicatori 

utilizaţi în activitatea de supraveghere/monitorizare în concordanţă cu apariţia unor noi 

componente ale pieţei angro de energie şi corelarea cu cadrul actual de reglementare. 

Anterior elaborării documentului de discuţie, ANRE a realizat un sondaj de opinie pe bază de 

chestionar de evaluare pentru a cunoaşte opinia părţilor interesate asupra informaţiilor publicate 

de ANRE în raportul lunar privind rezultatele monitorizării pieţei de energie electrică. 

Rezultatele evaluării au demonstrat un interes ridicat al participanţilor la piaţa de energie 

electrică pentru conţinutul raportului public şi pentru frecvenţa lunară de publicare a acestuia. 

Au fost transmise, de asemenea, o serie de sugestii de îmbunătăţire a conţinutului, de care, în 

măsura posibilităţilor, se va ţine seama în viitor la elaborarea raportului.  

ANRE propune prezentul document de discuţie spre dezbaterea părţilor interesate şi aşteaptă 

observaţii şi propuneri până la data de 31.01.2017. 


